大连电大开放教育专科《英语听力2》课程导学
英语听力是开放教育英语专业专科的必修课程之一，2学分。该课程是英语专业课程的核心内容之一，在掌握英语语音知识的前提下，进入英语听力领域学习，会取得事半功倍的效果。
本课程的教学目的是通过音标、到单词，到短句，到句子，到段落的逐步加深的听力练习，使学生的听力水平得到提高，从而提高学生的实际运用英语的能力。本课程的教学目的是通过句子，到对话，到段落的逐步加深的听力练习，在听力1的语音的基础上加强学生对听力中的弱读，连读的掌握，使学生的听力水平得到提高，从而提高学生的实际运用英语的能力。 
英语听力2是英语听力的基础课程，主要从听力的弱读，连读，句子的潜台词等等各个方面提高学生的听力。英语听力2主要从讲授英语句子的弱读开始，使学生掌握弱读，连读的技巧，从而在听力过程中也能正确听出对话，段落的确切含义以及深层次的含义，因此，英语听力2是这三个学期的重种之重，一定要花时间来讲授，为学生最后一个学期打好坚实的基础。
    本课程的主教材是《英语听力教程2》（中央广播大学出版社出版，2000年3月第1版）。文字教材为本课程的主要教学媒体，要求其按照教学大纲的要求，全面系统地阐述本门课程的基本概念和基本知识，建立符合大纲要求的教材体系。
IP音像教材为文字教材的必要补充，要求按照文字教材的内容体系、逻辑结构进行编制。选择本课程中的重点、难点、疑点和实践性环节等内容进行精讲，以帮助学员学习、理解和掌握所学知识。
大连电大英语听力课程页面，提供了丰富的教学资源，本课程的相关的固定的网上教学支持服务有：课程说明、教学大纲、课程实施方案、考试大纲、离线作业等，可实名登入在大连广播电视大学的网站本课程网上查询。自建资源有教学辅导、历届试卷、模拟考试、复习考试等内容。
学生可根据自身学习需要，通过教学网络了解教学内容，并根据个人的实际情况，自主制订学习计划，选择学习方式，确定学习内容，独立练习、完成作业。通过讨论组和电子信箱向教师提出问题，也可参加网上讨论。通过复习和自我测试对自己进行学习评价，并及时调控，从而完成学习过程。
根据课程的性质和特点，本课程的学习应兼顾两个方面，即课程知识的系统学习）和实际能力的培养。具体应注意以下几点：
  首先，以大纲为指导，全面通读教材

  其次，循序渐进，各个击破
  第三，要准确地记忆概念
  第四，应该认真阅读掌握教材知识

  第五，活学活用，运用所学知识综合分析案例
按照学校的模块化教学安排，本学期共安排四次面授课,两次网课。
面授辅导：面授辅导除了针对教学中的重点、难点进行适量的讲解与答疑以外， 辅导课还应适当安排以学生为中心的教学活动，例如同学之间就学习过程中存在的问题或共同关心的问题进行口头交流，要求学员课后写讨论小结等。 面授辅导课需要视需要和具体情况安排，但每月应保证至少一次辅导课。
网上辅导：大连电大开展网上教学，在电大教学网页上，学生不仅可以获得本课程的课程说明、教学大纲、实施细则、教学辅导、在线测验、课程公告、期末复习指导、等教学信息，还可以接受本课程的系统辅导，查阅相关的参考资料 ，开展网上练习与测试。学生在学习过程中遇到问题时，除可利用网上讨论区、E－mail向教师提问外，也可以通过电话向电大教师提问，教师将即时解答。本课责任教师的答疑电话是：0411-84330752

主要教学环节
1．自学

自学是重要的学习环节，依据教学大纲的要求，保证足够的时间，全面  系统认真阅读教材和指定参考书，收听收看网上辅导材料。

自学应在课程的个别化自主学习计划指导下进行，自学的过程及效果应做相关记录。
2．面授辅导
由直属班、试点分校组织，对本课程的重点与难点问题进行辅导与答疑，教师在辅导时可结合案例授课。
3．小组协作学习
学生应在辅导教师指导下划分学习小组，通过案例讨论、专题交流、收听收看教学资源等多种形式开展小组协作学习。
4、网上讨论答疑：进行两次，主要对学员在学习过程中的疑难问题进行解答
5．平时作业：平时作业十分重要，它能使学生和教师对课程的学习情况有个大致的了解，找出学习的薄弱点，予以重视，达到自查、自测、督学的目的。平时作业采取网上计分作业及作业册的形式，学员完成平时作业及作业册可以取得形成性考核成绩，它占课程总成绩的30％。不完成平时作业或者平时作业不及格，不能取得期末考试成绩。
6.考核：本课程为形成性考核和期末考核相结合。期末考试以教学大纲和文字教材为依据。采取闭卷形式，由中央电大统一组织命题。卷面成绩按70%的比例折算计入课程总成绩。试卷采用百分制，时间为90分钟。试题类型主要有multiple choices, True or False questions, answer the following questions, dictation等等。电大网页上的练习题，对期末复习起辅助作用但并非期末考核内容全部。平时作业采取网上计分作业及作业册的形式，学员完成平时作业及作业册可以取得形成性考核成绩，它占课程总成绩的30％。平时作业的成绩按百分制记载。未完成作业者，记为0分。无平时作业成绩者不能取得期末考试成绩
考核有形成性考核和期末考核两种形式，形成性考核主要是对平时作业、离线作业与课堂讨论态度的考核，占总分的30%；期末考核是指期末考试，占总分的70%。
教学进度计划安排
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