中央银行理论与实务学习指导
一、课程概况：
　　 中央银行理论与实务是中央广播电视大学开放教育金融学专业一门统设必修课。课程安排在春季（或第四学期）开设。4学分。
　　 中央银行理论与实务课程的主讲教师是山西财经大学博士生导师孔祥毅教授，主持教师由中国人民银行总行培训中心田萌担任
大连电大责任教师：刘永新  电话：84313173
　　 通过本课程的学习，要求学生系统地掌握现代中央银行制度的特征、职能和组织形式；掌握有关货币政策的基本理论和金融宏观调控的基本方法；掌握有关金融监管的基本原理、主要内容和方式、方法；掌握有关中央银行主要业务的操作流程和运作方式；了解中央银行调查统计与宏观经济金融分析的基本理论和方法。在此基础上，要求学生初步具备分析和解决有关宏观金融管理问题的能力。
教学资源：1．文字资源由两部分组成，即主教材和辅助教材，主教材名称：《中央银行理论与实务》孔祥毅主编。辅助教材名称：《中央银行理论与实务》学习指导。2．网上资源：网上文本资源、视频资源、网络课程等。中央电大网址（电大在线）：www,open.edu.cn。大连电大网址：www..dlrtvu.edu.cn。
课程考核：分为形成性考核（平时作业等）和终结性考核（期末考试）两部分，形成性考核占30%，终结性考核占70%，期末考试中央电大命题，闭卷考试，时间90分钟。期末考试每年大约1月10日；7月10日左右。
形成性考核方案：形成性考核成绩（平时成绩）由三部分内容构成：①中央电大形成性考核作业册作业成绩 ②网上作业成绩③ 面授课到课率成绩。三项成绩分数按百分加总平均计算得出形成性考核总成绩。
形成性考核具体要求 ①中央电大形成性考核作业册作业第17周交给导学老师。②网上作业共有三次：网上作业要求：发帖上传到大连电大网站课程讨论区。帖子主题应写明第ⅹ次作业、姓名、专业及层次、学号后3位、文内用小4号字，单倍行距，1000字。请同学们收集、分析、整合各种各类信息资源，围绕题目提出有价值的观点，上传并网上讨论。③面授课到课情况按到课次数以百分计算计入成绩。
学习要求：精读主教材和辅助教材；参加面授课；提交网上作业并参加讨论；参加学习小组讨论；学习光盘讲课内容；学习中央电大和大连电大网上文本资源、视频资源和网络课程等；做好中央电大形成性考核作业册作业、导学作业、网上作业；学习中央电大《期末复习指导》。长期不能上课的同学须提前由单位出具书面说明,短期不能上课的同学须和任课老师请假。如遇辅导老师外出开会，调课时间安排由辅导员老师另行通知。

二、 教学内容
　　 随着社会主义市场经济的不断发展和金融体制改革的逐渐深化，我国中央银行运行和管理
　　 机制渐趋成熟。货币政策已经在国民经济中发挥着越来越重要的作用，尤其是亚洲金融危机以来，防范和化解金融风险已成为中央银行重大的理论与实践问题。中央银行理论与实践课程将紧紧围绕货币政策和金融监管两大中心课题，通过研究中央银行产生、发展和运行的规律性，引导学生关注我国经济金融发展的实际，学习并掌握宏观金融分析与管理的能力。
　　 教学重点：与中央银行有关的理论、政策、问题、业务活动、原则、体系、方法、运行机制，等等。货币政策和金融监管是两个重点。
　　教学建议：结合中央银行理论与实务课程的特点，应把对中央银行地位、作用、原则等的把握，建立在对理论、原理深入理解、对业务熟练掌握的基础之上，使理论与实践紧密结合在一起。教学过程要尽可能多的介绍现实经济背景，增强学生学习的“现实感”，并以此为基础提高学生的学习兴趣。教学过程最好把“货币政策”和“金融监管”这两个重点作为中心讲解内容，在此基础上研究相关的理论与业务问题。另外，教学大纲已经给出了各章节学习重点，可作为各个教学层面的参照。本课程考核说明可作为期末复习之参考。
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　　 32、货币政标的选择的原则 
　　 33、可供选择的货币政策标的 
　　 34、货币政策传导机制的构成 
　　 35、西方主要货币传导机制理论 
　　 36、货币政策的有效性 
　　 第十一章 
　　 37、金融监管的含义 
　　 38、金融监管的原则 
　　 39、金融监管的一般方法 
　　 第十二章 
　　 40、金融市场监管的原则 
　　 41、外汇管理的主要内容 
　　 第十三章 
　　 42、银行风险的识别 
　　 43、巴塞尔协议的主要内容 
　　 44、巴塞尔协议的最新发展 
　　 45、骆驼评级体系 
　　 第十四章 
　　 46、调查统计工作的主地位与作用 
　　 47、现金收支统计的主要内容 
　　 48、现金收支统计的主要指标 
　　 第十五章 
　　 49、货币概览与金融概览的主要内容 
　　 第十六章 
　　 50、国民经济核算体系的主要内容 
[bookmark: _GoBack]　　 51、国民经济核算体系的指标 
　　 52、中央银行宏观经济分析的基本方法 
2013年9月
　　 

