《经济法律基础》课程复习指导
（统设必修 经济类专）    
一、考试题型

1、单项选择题    2、多项选择题    3、判断分析题   4、简答题    6、案例分析题
二、考试说明
1、工商管理（企管、市场营销）专业由中央电大命题考试，闭卷；其他专业由大连电大命题考试，开卷。

2、第7、9、13、15、16章不作为考试重点。
3、考试题型与《经济法概论学习指导》中的练习题基本相同。

三、复习重点
期末将复习题放在大连电大网上的该课程的教学辅导中，请期末同学们查看复习。各章重点掌握的内容如下：
第一章  基础理论知识  
重点掌握:1．法的特征2．经济法的特征； 

第二章  民法基础知识   

，重点掌握：1．法人的定义和设立条件   2．代理中的定义、委托代理和表现代理3．物权的概念和类型   4．债权的定义和种类   5．诉讼时效期间的计算、中断和终止。
第一节  民法概述

重点掌握：1.民法的概念 2.民法的基本原则  3.民事法律关系的概念、特征及分类，民事法律关系的构成要素、民事法律行为的概念、民事法律行为的分类，民事法律行为的形式、民事法律行为有效的条件、无效和可撤销的民事行为、民事行为被确认无效和被撤销的后果  4.代理的概念、特征和分类、代理权的产生和终止5.时效的概念和种类、诉讼时效、占有实效。5.债权的概念与特征、债的分类、债发生的根据、债的履行、债的变更与终止。
第三章  企业法律制度    

重点掌握：1．国有企业财产的监督管理制度2．合作社企业的财产权关系与治理3．个人独资与合伙企业的法律属性4．中外合资经营企业的特征和资本制度5．破产条件和破产财产清算顺序  5分析：个人投资案例和破产案例 6.个人独资企业的概念和特征,性质, 个人独资企业的设立 7.合伙企业的概念和特征，合伙企业的设立，合伙企业财产，合伙企业的事务执行，合伙企业和合伙人的债务清偿，合伙企业的解散和清算 8.破产与破产法概述,企业破产的条件,企业破产的程序。
第四章  公司法律制度
重点掌握：1．公司法的特征2．有限责任公司的设立3．股份有限公司的设立；掌握：1．有限责任公司的特征2．股份有限公司的特征；分析：有限责任公司和股份有限公司案例。
第五章  证券法律制度
重点掌握：1．证券、股票、债券、投资基金的区别2．证券发行审核制度3．证券交易的一般规则4．证券上市的条件、程序、暂停和终止5．禁止交易行为；6.分析：证券发行案例
第六章  合同法律制度
重点掌握：1．有效要约的构成要件、法律效力2．承诺的构成要件、法律效力3．合同的主要条款4．无效合同、可撤销合同5．合同履行的原则及双务合同履行中的抗辩权6．合同担保全的形式7．违约责任  8.分析：合同的确立、执行案例。
第七章  工业产权法律制度

重点掌握：1．工业产权的特征2．侵犯商标权的行为；3.分析：专利和商标案例 。                          
第八章  竞争法律制度
重点掌握：1．11种不正当竞争行为2．商业贿赂、商业秘密3．垄断行为；分析：不当竞争和垄断案例。
第十章  消费者权益保护法律制度
重点掌握:1．消费者的权利；2.分析：经营者的义务案例。
第十一章  税收法律制度
重点掌握:1．税法的构成要素2．流转税法、收益税法3．税收法律责任  4.分析：税法案例。
第十二章  金融法律制度
重点掌握:1．金融法的调整对象2．中国人民银行的职责，商业银行对存款人的保护3．保险人的义务4．被保险人的义务；3.分析：金融诈骗、保险案例。
第十四章  劳动法律制度
重点掌握:1．劳动合同的主要内容2．社会保险的功能3．劳动争议的程序  4.分析：劳动纠纷案例。
第十六章  会计、审计、统计法律制度
重点掌握：1．会计法的立法宗旨与基本原则2．禁止公司、企业会计核算的相关规定3．审计法的基本原则；2.分析：会计、审计、统计案例。
第十七章  仲裁与诉讼
重点掌握:1．仲裁程序2．审判程序3．行政诉讼的范围；4.分析：仲裁案例。
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