《网站美工设计基础》课程 学习指导
教师：主讲（主编）教师：大连广播电视大学蒋水教授。主持教师：中央电大王欣教授。责任教师：艾敬园老师。任课教师：艾敬园老师。
课程性质：《网站美工设计基础》是“计算机网络技术”专业（网络编辑、网页设计等方向）（专科）的一门统设必修课。 4学分。
教学资源：　1．文字教材

　　文字教材是主要教学媒体，是教学和考核的基本依据，对其他教学媒体起纽带作用，具有导学功能。本课程文字教材采用理论和实训合一化设计的方式，侧重实践教学环节，每章均设计有相应的实训项目。

　　2．视频教材

　　视频教材是辅助教学媒体，主要讲授课程的重点、难点以及在面授教学中难以实现的教学内容，是对文字教材的强化和补充。

　　3．CAI课件和网络课程

　　CAI课件和网络课程将综合运用现代教育技术辅助教学，在介绍本课程重点难点的同时，提供自测练习和虚拟实验等功能，为学生提供一个交互式的、个性化的学习环境。

　　4．网上教学

　　通过网上教学辅导、答疑、阶段性总结和复习，提高学生自主学习的兴趣，帮助学生掌握基本概念和基本方法，提高学生的动手能力以及解决实际问题的能力。

面授课上课日期、时间与地点：日期：☆月☆日、☆月☆日、☆月☆日、☆月☆日、☆月☆日、☆月☆日、☆月☆日、☆月☆日、☆月☆日，共☆次。
时间：周☆：☆: ☆☆—☆：☆☆分。地点：xx教室。
网络课上课日期、时间与地点：日期：☆日☆日、☆月☆日，☆月☆日，共☆次。时间：☆: ☆☆—☆：☆☆分。地点：有上网条件的任何学习地点。
课程考核：本课程考核分形成性考核和终结性考核，形成性考核为实训考核，占总成绩的60%，终结性考核占40%。
形成性考核方案：形成性考核主要考核学生实训完成情况，形成性考核由各教学点组织教师评定成绩，由省（市、自治区）级电大认定。实训成绩考核成绩的60%，中央电大将对课程教学和实训等情况进行抽查。
形成性考核具体要求：本课程的实训目标是要求学生通过大量的实例赏析、上机操作与训练，能依据专业的审美观来自行设计各种网页，熟练掌握其基本方法与技巧，并能最终设计出各类综合性的网页。本课程共15个实训案例，实训总计39学时。

　　实训案例1：
　　实训：对21世纪网页设计的审美转达的认识。

　　要求：完成文字稿2000字左右，谈对21世纪网页设计的审美转达的认识。教师指导1学时，学生课后8学时或以上。

　　实训目的：提高学生对网页设计的认识，加深理解网站在当今社会的重要地位。

　　实训案例2：
　　实训：网页与平面构成、色彩、版面设计的关系。

　　要求：完成文字稿2000字左右，谈网页与平面构成、色彩、版面设计关系理解和认识。教师指导1学时，学生课后8学时或以上。

　　实训目的：提高学生对色彩的认识。加深对色彩在现实生活中重要性的理解。

　　实训案例3：
　　实训：掌握重复、渐变、发射的构成练习。

　　要求：分别作三个构成的练习，手绘（30CM×30CM）在白卡纸上（黑白稿）作涂色练习。教师指导3学时或以上。学生课后练习40以上学时。

　　实训目的：反复调整三个基本构成的骨架结构和设计效果，通过动手实践，体会手绘的感觉。

　　实训案例4：
　　实训：学会作特异、肌理、图与底、对比、韵律等平面构成的练习。

　　要求：任选一幅手绘在白卡纸（30CM×30CM）上（黑白稿）作设计练习。教师指导3学时，学生课后8学时或以上。

　　实训目的：通过动手实践，体会手绘的感觉及学习手绘的技法。

　　实训案例5：
　　实训：设计三幅平面构成设计。

　　要求：有条件的地方可上机操作。教师指导2学时，学生课后练习40学时以上。

　　实训目的：通过动手实践，体会手绘的感觉和学习手绘的方法。

　　实训案例6：
　　实训：通过学习，使学生学会色彩识别知识、掌握涂色方法。完成1幅在白卡纸上（30CM×30CM）的手绘作业涂色（用水粉色）练习。

　　要求：绘制色相卡（12——24种色相pccs色相环），教师指导1学时，学生课后8学时或以上。

　　实训目的：学会色彩识别知识、掌握涂色方法。

　　实训案例7：
　　实训：通过学习，学会色彩调配知识、掌握涂色以及调色方法。完成1幅在白卡纸上（30CM×30CM）的手绘作业涂色（用水粉色）练习。

　　要求：绘制明度渐变卡，教师指导1学时，学生课后8学时或以上。

　　实训目的：学会色彩调配知识、掌握涂色以及调色方法。

　　实训案例8：
　　实训：通过学习，学会色彩搭配知识、掌握涂色以及色彩调配方法。完成1幅在白卡纸上（30CM×30CM）的手绘作业涂色（用水粉色）练习。

　　要求：绘制纯度渐变卡，教师指导1学时，学生课后8学时或以上。

　　实训目的：学会色彩调配知识、掌握涂色以及色彩调配方法。

　　实训案例9：
　　实训：手绘，完成8幅（30cm×30cm）的作业练习。有条件的地方可上机操作，完成8幅（16cm×16cm）的作业练习。（可选择完成）

　　要求：
　　（1）作标准色相环pccs色相环。

　　（2）色彩混合作间色、复色的调色混合练习

　　（3）原色对比

　　（4）间色对比

　　（5）冷暖色相对比

　　（6）明度对比

　　（7）纯度对比

　　（8）色彩单项调和

　　（9）色彩双项调和

　　（10）多色调和

　　（11）改变面积分割形状形成调和

　　（12）色彩与四季的联想——春、夏、秋、冬（形象任意设计）。教师指导6学时，学生课后40学时或以上。

　　实训目的：学会运用上机操作的方法进行色彩搭配的练习、掌握涂色以及色彩调配方法，作平面色彩构成练习。

　　实训案例10：
　　实训：网页版式设计训练7学时。

　　要求：进行网页版式设计与创意练习，设计2—4个网页，教师指导7学时，学生课后要进行26学时以上的手工（手绘或粘贴）操作。

　　实训目的：通过对优秀网页设计的赏析，学生可以先借鉴后创新。

　　实训案例11：
　　实训：工具箱的基本应用。

　　要求：使用CorelDRAW提供的最基本工具绘制几何图像，选择运用了各种工具绘制几何对象的案例进行讲解，教师指导2学时。学生课后上机操作练习4学时以上。

　　实训目的：通过本案例的学习，提高学生手绘各种图形的能力，创建栩栩如生的几何图形，并通过若干图形的组合，构造复杂的图形。根据学生的具体能力和要求，通过各种技巧为手绘出的对象进行适当的特殊效果，充分发挥学生的想象力。

　　实训案例12：
　　实训：对象的编辑操作。

　　要求：在创建了基本的对象轮廓后，使用各高级工具和命令调整对象的形状，最终获得满意的效果，教师指导1学时，学生课后要参考相关实例进行上机操作练习10学时以上。

　　实训目的：在本案例中，介绍了一些对象编辑技术，包括使用工具调整对象形状、曲线编辑、节点编辑等一些使用基本形状工具达不到的效果。使学生能够灵活的展现出所要表达的效果。

　　实训案例13：
　　实训：图像的填充效果。

　　要求：运用填充工具及相关技巧绘制出绚丽多彩的图画，教师指导2学时，学生课后要参考相关实例进行上机操作练习8学时以上。

　　实训目的：通过本案例的学习，熟练掌握图案填充的技巧，使学生能够绘制出彩色的图画，通过相关工具和技巧的混合运用，绘制出各种图案效果，使作品不仅局限于对象的简单叠加，而且具有五彩缤纷的渲染效果。

　　实训案例14：
　　实训：位图的应用与编辑。

　　要求：使用滤镜对现成的图像进行处理，教师指导1学时，学生课后搜集位图素材并参考相关实例进行上机操作练习6学时以上。

　　实训目的：在本案例中，介绍了一些使用滤镜制作的图像效果，通过本例的学习，使学生可以不通过Photoshop,就可以直接在CorelDRAW中处理现成的素材。

　　实训案例15：
　　实训：CorelDRAW与网页设计

　　要求：综合运用CorelDRAW工具创建网页。教师指导4学时，学生课后搜集优秀网页做参照，自主选择页面主题制作网页。上机操作练习32学时以上。

　　实训目的：通过本案例的学习，熟练掌握设计网页版面与制作的方法和技巧，使学生能够运用美术思想来设计制作具有观赏性的网页页面。

　　 

大连电大艾敬园老师

