《房地产营销管理》课程 学习指导
教师：教师介绍

王珊老师广州电大经济部讲师，主要讲授西方经济学、市场营销学等课程。在《经济参考报》《东南亚研究》《半月谈》《广东财会》等杂志发表多篇论文，已参编《房地产营销管理》《基础会计实操》等教材和教学辅助类书籍。
大连电大责任教师为王胜利教授。王老师1983年毕业于东北财经大学，现任大连电视大学的专职教师，所在部门为财经系，办公电话为: 84214223。
任课教师：张军老师,办公电话为: 84337095。
课程性质：《房地产营销管理》是开放教育试点物业管理专业（专科）的专业主干课程，是中央电大统设必修课。同时也可作为其他相关专业的选修课，本课程是为培养适应社会主义市场经济发展需要的、应用型、大专层次的专业人才服务的。本门课程4学分，课内学时共72学时，第四学期开设
教学资源：
1、 文字教材

本课程以《房地产营销管理》作为文字主教材，共12章，主教材全面、系统、具体地讲述课程内容，是组织教学和期末考试的基本依据。教学重点为掌握和熟练掌握部分。

　　《房地产营销管理导学》是对《房地产营销管理》内容必要的说明、重点归纳、精华提炼，目的是便于学生把握所学知识的要点和重点、难点。每一章所附的练习题是为了巩固对所学内容的理解掌握和原理的运用。

2、 音像教材

本课程制作5讲，10课时IP课及配套VCD，分房地产营销管理概述，房地产营销调研、房地产营销市场策略、房地产营销决策与营销组合、房地产营销组织与营销控制五个专题，主要讲授要求学生掌握的重点问题。

3、 中央电大提供网上辅导材料

网上辅导材料以帮助学生自学为目的，指出学习要求和重点内容，适当阐释难点问题，提供必要的作业练习及解题思路、参考答案等，根据实际需要随时更新。

中央电大网址（电大在线）：www,open.edu.cn。大连电大网址：www..dlrtvu.edu.cn。

面授课上课日期、时间与地点：日期：6月20日、6月27日

地点：办公楼６０２教室。
网络课上课日期、时间与地点：日期：4日1日、4月９日共两次。
时间：周四8:00—16:00。地点：有上网条件的任何学习地点。
课程考核：
本课程采用形成性考核与终结性考核相结合的方式。

(1)形成性考核

　　本课程的形成性考核以作业为主，中央电大布置四次作业，各地电大辅导教师还可以根据实际教学情况布置不少于两次作业，以案例分析、营销策划练习、组织讨论等形式为主，学员应认真完成，辅导教师进行讲评，并据以评定形成性考核成绩。形成性考核占总成绩的20%。

　　形成性考核的因素构成：作业占50%、实习等集中性实践环节占50%。

（2）终结性考核

　　考核以基本概念、基本原理和方法为主，考核学员的理解、掌握和运用的水平和能力。终结性考核由中央电大统一命题，试题难度和题量按教学层次要求安排。终结性考核成绩占总成绩的80%。

期末考试中央电大命题，半开卷考试，时间90分钟。期末考试每年大约1月10日；7月10日左右。

形成性考核方案：形成性考核成绩（平时成绩）由四部分内容构成：①中央电大形成性考核作业册作业成绩 ②中央电大《房地产营销管理》每章课后第一题,作业成绩 ③网上作业成绩(给定题目(见后)或教材课后任选一题) ④面授课到课率成绩。四项成绩分数按百分加总平均计算得出形成性考核总成绩。
形成性考核具体要求 ①中央电大形成性考核作业册作业第17周交给张军老师（老师留下，需要可复印）。②网上作业共有两次：中央电大《房地产营销管理》课后案例分析题答案写好后传到网上。网上作业要求：发帖上传到大连电大网站《房地产营销管理》课程网页---互动社区栏目，帖子主题应写明第ⅹ次作业、姓名、专业及层次、学号后3位、文内用小4号字，单倍行距，200字以上。请同学们收集、分析、整合各种各类信息资源，围绕题目提出有价值的观点，上传并网上讨论。④面授课到课情况按到课次数以百分计算计入成绩。
学习要求：精读主教材和辅助教材；参加面授课；提交网上作业并参加讨论；参加学习小组讨论；学习光盘讲课内容；学习中央电大和大连电大网上文本资源、视频资源和网络课程等；做好中央电大形成性考核作业册作业、导学作业、网上作业；学习中央电大《期末复习指导》。长期不能上课的同学须提前由单位出具书面说明,短期不能上课的同学须和任课老师请假。如遇辅导老师外出开会，调课时间安排由辅导员老师另行通知。
张军老师联系、答疑电话：84337095。
